

專供參考  
請勿發表

國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯  
民國三十年一月一日

中華人民共和国三月十六日



第

195

號

## 一、德國的春季攻勢

〔譯自本年一月二十五日民族週刊波宋足立著

大家都以為去年夏天希特勒會進攻英國，那時候的情形似乎很有利於德國。去年七月底，英國的軍隊幾乎毫無組織，由敦刻爾克撤退的英軍，其軍隊多棄置法國口岸，皇家空軍不十全振作，國內警衛軍雖雖有集結尚未加強，同時遭遇空前威脅的英國民心亦不夠奮發。但是希特勒竟不在此時進攻，他又不乘機進攻英佛，當然有他的充份理由，是那些理由呢？

希特勒不早日進攻英國，並非為着談判和平這大概

是因為軍事上的理由，很明顯的，希特勒缺步進攻英倫所必需的軍事工具。他沒有為此特殊目的而訓練的軍隊，沒有適於渡越大海峽作戰條件的軍需器材。德軍曾經受過應付荷比法依範的訓練。他們曾在波蘭仿造法比碳砲訓練士兵。他們知道如何有效地達成這些碳砲。如何巧妙的審慎地能夠作運動之戰。德國不但步兵專訓練以此種種戰爭，即空軍和裝甲師因降落軍部隊毫無僅能在兩大陸參戰。由於這種特殊之訓練，所以德國均電戰的勝利實屬歸功於器材齊全之故。同時參謀本部也幫同詳盡數謀譽使同盟國極望之之陣地皆喪失其價值。這種經驗和能謀絕不是短期間所能奏效的。

法國屈降之後，德國的大敵就是海峽對岸的英國。德國對於英國的國防制度毫無頭緒，須得徹底研究，始能杜絕計畫。原待這種準備的工作完成之後，始能開始計畫，要少女學習一種從未學過的藝術，摹化好幾個月工夫不可。

第一個進攻計劃就是利用船隻的近海岸，讓英軍深鑿登陸地帶步兵費時的攻城，納粹黨現在當然已經放棄了這種觀念。英國海軍似乎不會容許大範的貨船駛過，而且登岸的步兵倘若沒有重武器助戰似乎不易專襲英國的防禦。因此希特勒動也不得已只好展緩進攻以待軍備及大舉計畫的成長。否則他競會冒萬險而遠攻新約加里波利（在達達尼爾海峽左邊一韓者）

就武器而言，在大陸上雷屬，見得的武器不一，是適於  
施放導線發射，導線發射所急需的武器是可以說多用過  
海峽的火炮，而飛機坦克車，是更有了導線導通和飛機重兵器  
如坦克、大砲、航空裝置等的製造機之裝甲裝備，是大體可  
以說是英法軍事組織的快艇是裝運後方軍械，發文船火船、甲  
艦，以及拖船、制真的毒氣、地雷、鐵鏈、和潛水艇，所有這些武器  
在一九四〇年止，只有空軍部隊的配備光是所有器材  
的製造都是從那時候才開始的。

這攻擊至零的武器一旦準備就緒，就用不着費好多  
心思來測算遠攻的武器，如導線發射、導線破壞和機  
械英國的防禦線，他們只有盡最大力的攻占麥爾蘭或蘇格  
蘭，使英國出動全國兵力，擋不住方向，他們將以黎伯海軍

兵力一包若蘇完國之三萬五千噸的主力艦一艘和將完  
成又另一頓位相等的主力艦一隻每戰久蹶，其目的並不  
在摧毀英國海軍，而是要在破壞英海軍的攻擊力。德國為此，  
雖犧牲全伯納粹艦隊也在所不惜。他們將用大炮的快船  
以壓低英國的海上優勢，凌駕高雙，并不鑿表面土那樣無  
擋，因為行駛迅速，就像作鯊齒形的快船不是海軍大炮所  
易命中，飛舞就更不易擋住；它們很容易駛近目的物，放出兩  
個或四個的魚雷，所有水底蛟龍之中，以該艇最足危害英  
國海軍。

希特勒倘能削弱英國海軍和皇家空軍，英國必至遭  
害自己海岸。德人自信以水陸兩用坦克車、鐵甲炮艦、火船  
等，轟炸機都可要製造種方案，英國重炮光。任何空襲可以

英國已鍛甲艦炮火的迅速集中，更加強了他們對此的自信。強凌轄集一經築好，英國艦隊實力一經削弱，若否線已經組成，內電發動就可以開始，那時候不是攻打堅固的馬奇諾防線，而是攻打輕鬆的二重。納粹在英倫三島一旦獲得立足據地，他們就可以利用前此曾使他們在大陸上獲勝的大量物質，德人等候這日就會已經等了很久了！

英國在去年七月以後如果不能改善和增加她的軍械而德國又能生產各種當時所需要的器材，形勢一定非常嚴重，幸喜這兩種情形都沒有發生。德國被全力於軍火的生產，但因為忙於宣傳作戰準備等項器材的時日不多，雖然英國的封鎖和農業<sup>不無</sup>不能減德國的生產，德人也不能解決自己的困難，因此，德國軍械生產的減步是不可以想見。

的。再者，德国目前必须製造的设备新武器，比以往的武器被用得多，譬如快艇、铁甲船及水雷而用坦克车等的製造都完全足新式的，马力大，優于飛機的马力尤大。這種困難若不能克服，必至妨碍簡單的發動機之製造。美國目前製造這樣的新動機，很把檯，很顯然的，當希望動的艙巨責任當前之時，他的工業情況已在日趨衰落。

英德兩國，在今後決戰時，無論双方能出動幾架飞机，英國空軍在数量的優勢顯然已趨降低，再者空軍只能在日本幫同作戰，而它的自盡进攻席為空軍所慘敗，屢著奇蹟的斯去卡斯（Stas）机已不能再如當日之殺敵烈，它們在美國領空上不但會遇到戰鬥機羣——在該國究竟很少遇到敵國戰鬥機——而且會遇到越過的飛機英國

人現在已習慣衝突轟炸的悶聲，這一來俄羅斯、英國、法國大失  
士氣。並非由於蘇聯而是因為德軍的震聲。英國人現在  
已經司空見慣不以為奇，這就是說，德國軍事空軍並不能  
象得美國的陣地，非倚重艦隊不可，德軍既須倚重艦隊，進  
攻英國就非常困難，因為單有強渡機具，是很不容易使敵  
艦渡過海峽，很不容易供應大量艦隊的需給的。

英國目前所具備的軍需器材，確實數目雖然不知道。  
根據防守該地限度，所需器材實彈有餘裕，而且美國的供  
給一角始輸入就會大量增加，就理論上，英國也很足以阻  
止德國奪取強渡機具，很有把握打贏陸上而向寇城。蘇軍  
械數量之外，目前英國軍械的質量也遠勝於德國。不過英  
國缺少在海峽上快艇，裝甲運輸船和水陸兩用坦克車

所大富等將擊滅而逃往高麗。這些日韓英法聯軍  
其餘與敵人一樣均被擊敗，惟獨清者不相同，快船慶有堅固  
的裝甲，船上不裝魚雷，只裝火口槍，由平射炮、電機、火標及  
液火噴射器這般快船是能抗御清艦炮火的。此次戰術最有效的是武  
器。

德國一立於島嶼戰失國要地於他國的臣軍必須是  
備與之相等的軍械，配備有水雷、水中炸彈和魚雷。如果這  
些武器有的還不能，英國可以利用其餘的製造，譬如在沿  
岸邊燒火發聲，用庫放火燃油就是其中的一種。巡船  
客船可以有效的對付任何海上侵擾的軍武器，但是英國  
如果收斂不夠應用某種複雜的不可，那麼她一定會受很  
大的損失。因此，假令德國可以在英領土上獲得幾個據

蘇東坡頃化銀大的代理巡道蘇東到蘇州訪烏東取獲後據  
吳將軍所著的數處書寫物資中甚至失蹤被他軍隊的車廂  
偷走但是靠得勢這種物資一定會前度更攻莫論事隊前  
攻莫論事。

秦始皇一且得其餘卷而他的殘肢據吏與人主耳  
之本始先成也蠻人的殘肢其殘肢情形如何，漢後據我約  
研究因此所必致則軍事的領導和後遺的義理不能抵  
抗秦國的軍事領導和後遺的義理。軍國如果軍力雄厚，這一  
支軍隊真不知什么，不過以弱勢的軍備而想欲成功的防禦  
秦非智矣可以代替物質一定是根本要緊的。美自是之中  
型以克重。如果英法參謀本部仍舊忘於已失等效的法國  
戰爭情勢一足根據如果參謀本部真能覺悟，以精幹的參

勢來補填物資的落勢，較在法國參戰時更善用空的武器，精勢一反報好。幸喜英國參謀本部已經法國獲勝，得了教訓，英國的戰時行政，目前尚有可以改進之處，但軍事專門人才現在都多負有專責，有此亟，阿尔巴尼亞之後以及英倫三島防禦之改組都表示英國軍事當局已在使他們的觀念和方法適應於現代的環境。

採取守勢的一方，壓根兒裝甲部隊並不需要和充等量的坦克車防守的一方，如有必要坦克車，攻勢即無可能，守方的坦克車數如果攻方數量相差不多，必須利用游擊戰將，敏捷而自動的裝甲車最易為游擊隊所襲擊，特別是在城市和公路上開行的時候，游擊戰術可以利用天然的障礙，利用掩護，炸藥，手榴彈，炮火，及人造煙幕，只在近處打

坦克車，不像在法國作戰時光速就勝手。西班牙政府軍全無車輛機的設備，就是利用這種戰術，結果很好。李賀喜觀的部隊屢次遇良好的訓練，士氣頗得很昂揚，頗有深梯形的防禦，步兵屢次敵全國，但常與步兵之援兵保持聯絡。裝甲部隊如繼續不斷為根據不足的驛兵所牽，為無數砲兵所困，一來不堪其擾，他們愈深入，可以保持的攻擊力量就會減少，而且裝甲部隊與步兵之間的交通也會被切斷，沒有坦克車的幫助，步兵就不能經過堅守的防線，沒有步兵，坦克車就不能佔領陣地，所以截斷裝甲部隊即等於要設攻勢，當步兵跟裝甲之奮全與總圍步兵之時，法國參謀本部如能善於運用，法國戰爭的結果一定不是今日這模結果。

英國今後絕不能再犯法國戰術上的嚴重錯誤。我們應該記住，法國破壞了自己的機械化常時不徹底，但是不能防守後線。或者利用何道去轟擊德軍。該團的第二個錯誤就是是以劣勢的坦克車去襲擊優勢的德國坦克車。法國如果不是零星而是一大批的利用坦克車，打贏的機會不差德國的坦克車而是德國的交通和步兵。她一定可以獲得勝利的。法國砲隊不能移動，迫使法軍受了牽制，但英國沒有這樣缺點。英國目前有很容易移動的裝甲大炮。

英國今日所要軍事形勢之所以優於去年六月法國所要軍事形勢尚有其他的理由，當時法國幾乎毫未抵抗即將領土放棄，那裏恐怕已被敵包圍而陷於孤立的慘境。進而且法國人民未受訓練未經武裝，難而能保衛土地至

於目前的英國軍隊，抑在孤立之時也準備繼續作戰。國內  
蘇聯軍的責任就在死守每一個村莊，因此德軍對於每一  
村莊，每一橋樑，每一交叉處所都追尋屬不可。英軍這樣不  
斷的堅守，很快就會削弱德軍的攻禦能力，同時英空軍的  
力量也不能忽視，英軍的防守倘能如此實行，一定可以克  
服德軍物資上的優勢。

所有這些都說明了納粹為什麼現在進逼維谷，不敢  
造次。一方面，他們進攻蘇聯的蘇聯還未準備就緒；在另一  
方面，英國的力量日見增長。因此希特勒籌措愈久，情形就  
愈惡劣。在最近的將來，他如不冒險進攻，一縱令武器不足  
，他將永無獲勝希望。他不幸進攻失敗，大軍隊將被殲  
滅，威信必失掃地，希特勒目前只有兩條可能的路：第一是

像弗蘭克大帝在二年戰爭時一樣，被對視堅決反戰，以拖延的破壞戰去謀取該列的和平。其次是非誠懶的冒險，就他的脾氣和心理來判斷，他也許會採取後一條路。希特勒慣用直衝方式逃出困境，他的敵人常為他的大膽妄為所震嚇，弄得一時手足無措不能應付。希特勒之所以聲名狼狽不可能之事實，乃是易完成之事，原因就在這裡。不過，他現在所遇到的敵人，已經不是他以往所遇到的敵人了。

## 二 歐戰春末政勢的預測

（一月十九日題的時報，包庇溫氏專稿）

今年的冬季，也像去年冬初的邊戰已變成了一時施威，双方主要均裝備在積兵備，獨獨集重金力，在暮春的

大陸中一決雌雄今年的冬天(1917)陸上又發上了許多迫切  
事變的徵兆，舉世都喜在等待着春天，大家都知道春天到來，  
氣候上適於戰鬥，而這次春季的衝擊也許可以決定大戰  
的結局。

誰先動手呢，在什麼地方決戰呢？

軸心國裡，主要的交戰國是德國，但也決不能說義大  
利這個角色不重要，雖說義大利屢次敗北，但她牽制了  
英國許多兵力，她大概牽制了英國三分之一的海軍，八師  
到十六師的陸軍，在北非又牽制了法國百架飛機，希臘約  
一百架，還有英國其餘的空軍力量牽制在肯約(Kenya)和  
英撫蘇丹。

英國的遠東多軍隊，再加上那些令人驚異的希望軍，

需要幾萬噸食物去供應他，而這些供應物又需要幾萬噸的船隻去運輸，而且自義大利參戰以來，地中海通道已被封鎖，於是運貨船只得繞道好望角，或是巴拿馬運河，美國的海軍因此也更見繁忙了。

這些事實都說明地中海的實質，也說明出義國對德國的支來援，絕不可能的把美國的力量牽制在地中海，使他這一支部隊不能抽調到英法戰場上作戰。

### 英希的主動地位

十一月後，英國和希腊在地中海已經搶到了主動地位，而在那裏和阿尔巴尼亞已經先簽約人，上過德國水上艦作羅森機了美國的一艘巡洋艦，這次的成績是空前的，這艘巡洋艦也是自南戰以來美國在海上第一次的大

義大利的軍艦在地中海上，可以擴張英國的自由來去，時候德國贏得許多些威脅了。

所以實際上說，英帝國雖在地中海仍舊採取主動地位不過，在這個戰場上的勝負也許不然，就說是英國的勝負。大體來說，要是義大利在北非和希腊作戰，能佔領蘇彝士運河，攫取近東的新油源，野心國統治東地中海平原那麼，英國恐怕就絕不能獲勝了。

再說即使英國只要用現在在多勃洛克（Tobruk）和瑞那（Rhina）作成的軍隊就可以控制地中海全島，事實上仍不無轉交目下地中海的情況只能夠補諸一部半該軍出落到其他戰場上去作戰而已。同樣希腊在阿爾巴尼亞曼的戰爭也決不能影響歐洲全局，即令他能全部征服阿尔巴尼亞

這裏面決不能忽視美蘇爭奪中決定的因素，何況這本義大利的軍事流傳書如強者勝的立軍人遂將過去了。所以征服阿爾巴尼亞是極其不容易的。

### 勝利的價值

如果英希聯軍勝利那麼最後也許會使義大利退出第二次世界大戰，可以迫使德國的軍力伸展到南方和東南方削弱他在美他地方的力量，後者在最近已表現出來了。

最後的主要成績也可以說是英國在德國的對英空襲中，損失了無數生命，毀壞了無數財物，現在已施延至七、八、九、十月，有幾次都達到了空中攻撲波的高峰，尤以八九月向德國砲狂轟炸時為最烈，在這次空襲後，方空軍的活動莫莫龍是被擊破，還不如說是消聲匿跡。

空戰的勝負很像一柄兩面鋒利的劍繼續不斷的裹  
著一方面可以消耗被敵國家的實力，一方面也可以予他  
國內人民生命和士氣一個直接的打擊。

如單以英國一隅的戰爭而論，德國空軍在英國未能  
佔得優勢，在八九兩月的空戰中，德國損失的飛機比英  
國多三倍，駕駛員則多五倍。

雖然在一九四〇年裡双方都損失了幾千架飛機，但  
現在双方的飛機和駕駛員又增多了，而且冬季時損失較  
少，所以都有些飛機可供未來空襲的攻擊，双方都在建造  
新型的飛機，預備在春季和夏季之用。德國方面有一種新  
型的蘇英克耳（Sukhoi），一種新型的麻夾斯密脫（Meissner），  
極新型的福克華京福（Fokker）；英國方面則有好幾

鬼風流，還有美國的唐古拉斯 D B-1 改裝的夜襲機。關於著機的產量和飛機的實力的估計現在都不過是臆測，（雖然也許可以得到些大致的數字）。

### 飛機數量的估計

	英 國	德 國	義大利
一九三九年九月所有的各 式軍用客機及指揮機在內	六〇〇一九〇〇	八〇〇一六〇〇	四〇〇〇一大〇〇
一九三九年九月，從事該種之軍 用客機	三〇〇〇一三〇〇	四〇〇一六〇〇	三〇〇〇一三〇〇
戰鬥中損失之戰鬥機	六.〇〇一估計	一〇〇〇一六〇〇	一〇〇一六〇〇
自己公佈者	六.〇〇一	一〇〇〇一六〇〇	一〇〇一六〇〇
敵方公佈者	六.五〇一七〇〇	五〇八一九〇〇	七〇〇一三〇〇
參照附機損失的估計 (參照或某地原因)	六〇〇一三〇〇	一〇〇一五〇〇	一〇〇一大〇〇
目前客機生產率的估計	九〇〇一五〇〇	一〇〇一三〇〇	一〇〇一五〇〇
目前客機生產率的估計 (各客機用客機及指揮機各	九〇〇一五〇〇	一〇〇一三〇〇	一〇〇一五〇〇

(再加美國製造美國造)

二四〇—三八〇

貝爾斯有大發式軍用砲

五〇〇—一三〇

七〇〇—三〇〇

四〇〇—七〇〇

目前德軍戰鬥之軍用砲

三〇〇—四〇〇

五〇〇—七〇〇

六〇〇

戰鬥的結果雙方都有死傷，在英國，死亡的市民約二萬五千人，受傷的約三萬八千人，德國的死傷還不得而知。

### 轟炸的效果

双方非軍事性質的損失也很多，英國的損失比德國更大，軍事方面的損失，以及因為空襲的阻撓，因為工人怯象的被耽擱所引起的減少生產，再加上其他種的原因，英國估計未來大約損失在百分之一半至五十分之三，這並不是說生產量中，減半，而是百分之六十至五十五，總體生產量或受到什麼程度的減，我

術，是不得而知，但我们可以断定說英損失一空山英國半，因為英國所轄的英方工業區，更多而更集中。

至於士氣方面，英國似乎比較略減些，要是再把義大利的士氣一比，那英國的士氣更減。

在海上，英國的封鎖依然令義大利更痛，這樣一來義國對油，以及其他原料很感缺乏，尤其是對食糧（像咖啡）更感棘手，德國則深感缺少滑油。另一方面，德國的反封鎖對英國也是一個很大的威脅，德國東流英國的同盟國的和中國的商船約四，四〇〇，〇〇〇噸，而且反封鎖還在繼續着，雖然最近英國被擊沉的船隻已減少許多，大約二星期內仍有七萬噸。

在另一個建議上說，英國在一年後仍然保持主

動也。故因為德國知道英國的實力了，允許英國在毀滅的  
主權戰場上發動重大的政變戰。英國也明知道這件事，總  
國也知道在今年秋天也許會有事，也許會更在美國投降後應  
用其工業生產以前，德國的實力可以發揮滋長，可以準  
備作結束戰事的攻勢，對這件事英國也明明知道。

### 德國的動向

德國可做作種之動向，也許只採取一相，大體說來  
佛洛美聲稱聯合進步

(一) 對英國的港口和艦隻加襲擊時，也許可以因此侵  
略英國本土，也許又可以以建設為有效的封鎖，在冬季中獲  
勝。

封鎖，即令聯合轟炸港口，金融，工廠同時進行，在德國

看來還是太遲了。但時局長遠，蘇在最後勝利還沒有到來的時候，美國對英國就已經有大量的援助了。但，難如此，他却仍舊要試試的，所以民族的危機更顯擴大，除非德國在英國的一部水地方能獲得空戰的勝利，他才能嘗試直接侵襲英國，但，無論他的空軍在英國能否佔優勢，他一定心死的要嚐試一下的。

### 假道愛爾蘭

(二)後是愛爾蘭，關於這，在有聲方面看來可能性比直接侵入英國本土還要大。在初看時，似乎攻打愛爾蘭比攻打英國容易，但事實上，也許還要難些。那裡离英國的根據地此德國的根據地近，而且北愛爾蘭又有英國大軍駐紮，英國的海軍又可以切断德國的供應線，如果德國侵署愛

家滿錄告成功那麼德國的反封鎖可以更加堅而且也可以從兩方面夾擊英國。

(三) 德軍偷入西班牙的直布羅陀或者也可偷陷入葡萄牙。這個可能性較小，因為德國在西班牙的艦砲可以橫過阿爾及西拉斯灣射到直布羅陀，這樣把直布羅陀海軍根據地的價值降低了許多，因此也增加了英國海軍的困難，即令在沒有決戰以前，這也可以增強德國的實力的。

(四) 德軍經保加利亞侵入希臘，或經土耳其侵達達尼爾海峽，或是雙管齊下。达尔摩半島是德國主要的供給地之一，所以這樣一來要減少一至二星期的時間。达尔摩各國對德國的供應。

德國在达尔摩的行動是得不償失的，一最好他能夠

和平的征服巴尔干德國也已經用政治、經濟和軍事的壓  
力等之嘗試能否否決不如為的被領巴爾幹）。除非他能和  
義大利同時並進進入奧羅大那公也許能牠得失相補。他  
這樣也許可以挽成義大利在那比薩的潰敗同時還可以  
援土耳其其叔巴勒斯坦進逼奧羅大，但這實在是偉大的  
理想實行起來非常困難。

(五) 捷國發促使西班牙參戰或合法軍之力以擴大西  
北非戰爭所以先要在西班牙動手這也許能增加英國的  
困難但決不是決戰中勝負的因素

英國對蘇丹國的勢向也可以推測如下：

(一) 在利比亞完成其勝利。

(二) 蘋充對希臘之援助也許最後還可助以陸軍。

(三) 加緊對義大利的空襲，迫使其實出戰場。

(四) 加強對軸心國的封鎖。

(五) 對德國加緊軍械大轟炸。

### 英軍戰的戰場

今年有一項可以斷定的，就是英國一定不從事小規模的戰鬥，而是展開對德國統治下的歐洲的陸戰。

所以大戰場不在地中海，而是在英帝國的本土，那裡才是決戰的場所。地中海中，英帝的勝利也許還能繼續存在一些時候，但也許沒有以前一樣輝煌了。這裏三島海空中的苦戰將繼續下去，但一九四一年最大的疑問是德國將如何運用二百五十師人馬，數百萬人力以及在世界上最龐大的軍隊。

但這相向類却又顯着下面義相向變而定憲國與吾  
善敗美國的安軍呢。這次戰爭會不會進入山安的對義和  
文封鎖的續持狀態呢？